

建设现代农业 打造“草莓之都”

建德杨村桥：高效农业推动草莓产业跃上新台阶

陆群安 夏云

12月，杭州市建德杨村桥镇迎来新一年的草莓采收季，新技术、新品种、新农等一大批“新面孔”吸睛。

如今，这里通过构建育苗、种植、冷链、销售等全产业链，打开了先发优势引领优势的现代化草莓产业新格局。

链组技术、人才、优质企业等高质量发展要素，草莓产业的新气象成为杭州市奋进“两个先行”的生动实践，为浙江省努力争当中国式农业农村现代化先行贡献建德智慧。

突破产业瓶颈
“先发优势”变“引领优势”

“今年我们成功种植草莓新品种‘建德白露’，口味清香、口感软糯，售价是普通草莓的数倍，这种高品质优果给我们莓农种植带来了更大的信心。”莓农大户吴东良说。

高价草莓背后，是草莓产业提质增效的直观反映。以打造现代化草莓全产业链为突破口，从草莓种苗为起点，杨村桥镇打通了产业链“前、中、后”各个环节。

以育苗为例，杨村桥镇通过组培育苗中心、组培育苗基地、村集体基质育苗大棚等建设，不仅保持了杨村桥镇种源优势，也为在外莓农提供了技术支撑底气。如今，在杨村桥镇新建科创大楼组培育苗基地，1000平方米的组培育苗中心依托三级育苗体系，计划每年供应草莓脱毒组培种苗逾1万株。

“组培育苗基地夯实了草莓产业链的前端，四维‘植物工厂’等项目则强化了杨村桥生产端的实力。”杨村桥镇相关负责人介绍，该“植物工厂”种植区利用肥水同灌、清洁化、节水化栽培模式，提升草莓种植栽培水平，在保障草莓食用安全的同时，草莓实现错时生长、全年种植。

构建现代化农业产业体系，杨村桥镇有育苗、技术、人才等先发优势的引领，也有40年种植草莓历史的宝贵经验。

“杨村桥镇抓住建德市‘草莓种



草莓分拣工坊



草莓新品种



草莓植物工厂

植’纳入省级专项职业能力考核规范契机，与杨村桥成校共建草莓培训学院，选址于新建的草莓科创大楼内。”杨村桥镇相关负责人说，目前，杨村桥镇结合“建德师傅”培育工程，制定了“草莓师傅”千人培训计划，已引育“新莓人”“莓乡贤”“莓创客”200余人。

未来，杨村桥镇还将继续深化与科研院所的合作，通过与浙江大学研究院深入开展“科技小院”筹建工作，推动“浙江建德草莓科技小院”落地，



草莓标准地

探索构建集人才、科技创新、社会服务于一体的培养新模式。

链组创新要素
“单点发力”变“协同共进”

“杨村桥镇在建德首创农业产业‘标准地’建设模式不是终点，链组产业发展关键要素才能实现高质量发展。”杨村桥镇相关负责人说，杨村桥镇是建德农业产业“标准地”首产地，近年来，杨村桥镇在“标准地”建设过程中，基层小微权力运行平台发挥监督作用显著，4个村52户农户完成了草莓“标准地”分配。在被誉为“建德草莓第一村”的褚塘村，开始试点先行打造全国领先的数字农业、数字便民等应用场景。

今年，杨村桥镇以链组党建为引领，与叶氏兄弟果业共建的示范基地于今年9月正式投入使用。据悉，该基地种植的品种是由日本引进的“日辉白”（白色恋人）新品种，除了特聘日本专家进行相关技术指导，采用基质种植的基地还集合了自动化、智能化、工厂化等技术。“我们希望能推动建德草莓由50元一斤向50元一颗进行转

变。”基地相关负责人信心满满地说。

无独有偶，继与盒马鲜生合作打造年分销量超过50万斤的建德市首家标准化草莓分拣中心后，目前，杨村桥镇还规划建设了建德市首家农产品冷链集配公共服务中心。“预冷车间、检测室、分拣流水线、包装车间等一应俱全，可服务周边2400亩草莓标准地，预计降本增效15%。”杨村桥镇相关负责人介绍。

除了链组优质企业资源，在“一镇一业”“一村一品”特色发展道路上，杨村桥镇创新利益联结机制，探索“镇+村+企业+农户”的合作模式。今年，杨村桥镇重点打造了6家共富工坊。在褚塘草莓产业园的草莓分拣工坊，通过闲置房屋整理、企业平台搭建、村庄劳力对接的方式，为村中闲散劳动力和低收入农户提供30余个就业岗位，实现村集体增收10万余元，村民人均增收2万余元。

串联文旅资源
“农业特产”变“农旅品牌”

西部山区是杭州大都市的战略纵深，也是未来发展的潜力所在。

高质量发展建设共同富裕示范区的时代背景下，杨村桥的草莓产业被赋予新的时代使命。

如今，杨村桥镇草莓示范园区不单是优质草莓的种植基地，置身其中，游客可以在草莓天空之城、草莓采摘机器人、草莓研学课堂、草莓植物工厂等场景感受传统与现代结合的草莓文化和乐趣。

“近年来，依托生态、区位优势，杨村桥镇落地了一批文旅项目，我们也开始尝试借助草莓产业优势，助力农文旅产业高质量发展。”杨村桥镇



空中草莓智慧展厅

“衢江区农业社会化服务”项目荣获2022年浙江省标准创新重大贡献奖
衢江：构建标准体系 促进农业高质量发展

蒋露霞 罗 媛

“一月：休眠期，安全越冬，杀虫灭菌；二月：发芽期，提早发芽促早发……”当人们走进衢州市衢江区种植茭白的家庭农场里，可以看到这样一幅《双季茭白标准化生产技术模式图》，从种植到采收各环节的技术标准，尤其是病虫害防治、农药施用次数等，都标注得一清二楚。

受益于按图生产、标准化治理，放心农产品种植在衢江风生水起。

作为全国农村综合改革标准化试点，近年来，衢江区充分发挥标准的技术支撑、规范指导、引领推广作用，成立全省首家独立建制的标准化与品牌研究院，探索构建全省首个覆盖生产、监管、信息、经营、金融五大领域的农业社会化服务标准体系，涵盖各层级标准54项，主导和参与标准制定19项，推动农业社会化服务内容、方式和手段创新，将小农户引入现代农业发展轨道。

为促进生产服务标准化，引领技术升级，衢江通过将企业、科技公司、行业协会等各类涉农组织在种植、加工、农资等方面的先进技术经验以标准的形式固化，形成生产领域标准体系并推广使用，涵盖国家、行业、地方标准25项，引领农业生产规范化、规模化、高效化。

“比如，我们发布《衢江皮产地加工技术规程》，规范衢江皮加工技术并进行推广，益年堂农林科技有限公司引入该标准生产后创新推出‘黄精陈皮茶’，产品价格上涨至原干橘皮收购价的10倍。”衢江区市场监管局有关负责人介绍说。

监管服务标准化，提升产品质量——衢江以蔬菜瓜果、畜禽产品和淡水水产品为重点，推广实施《食用农产品产地环境质量评价标准》等3项监管标准，开展农产品质量安全监测，从源头把控农产品质量安全；

信息服务标准化，打造追溯体系——衢江以《农业社会化服务 农业科技信息服务质量要求》等11项国家、行业、地方标准为引领，制定农资质量追溯体系规范，打通从田头（车间）到餐桌的生产数据链条；

营销服务标准化，拓展销售渠道——衢江以农产品电子商务、品牌建设、市场运营为重点，纳入10项国家、行业、地方标准，构建农产品经营服务标准体系，搭建电商平台，带动农产品流通上市，培育区域性公共品牌，促进特色产业由“散而弱”向“聚而强”转变；

金融服务标准化，破解融资难题——衢江以破解农业经营主体“贷款难、担保贵”为发力点，参与制定《农民资金互助会建设与管理规范》等3项区级标准，创新信用合作方式，疏通农业资金渠道，进一步降低融资风险和成本。

通过农业社会化服务项目的实

施，衢江区农业农村发展取得显著成效。2021年与2019年相比，经济效益方面，农业社会化服务直接产值提高30.05%，农村人均可支配收入提高了42.3%。社会效益方面，农业社会化服务改善了农业布局，加快了农业生产方式的转变，提高了生产效率。生态效益方面，统防统治、资源废弃物利用，极大降低了农药化肥的使用量，改善了生态环境。

近日，好消息传来——该项目试点成果荣获2022年浙江省标准创新重大贡献奖。

这是终点，亦是新的起点。“下一步，衢江区将继续以标准为依托，强化标准引领，持续推进试点项目，真正把标准转化为生产力、竞争力，为推动城市可持续发展和共同富裕提供衢江样板。”衢江区市场监管局有关负责人说。

数智赋能，让“小单元”迸发“大能量”

今年以来，临平区人大常委会深入践行全过程人民民主重大理念，按照省、市人大常委会打造全过程人民民主基层单元的部署要求，聚焦“联、商、督、促、智”五大功能，完善运行机制，注重数字赋能，推进“基层单元”迭代升级、提质增效，有力推动全过程人民民主在临平的生动实践。

“全过程人民民主基层单元建设是代表联络站的一次全面迭代升级，我们把这项工作作为重中之重，坚持强化顶层设计，线上线下一体化推进，务求在系统建设中提质增效。”临平区人大常委会相关负责人说。

线上+线下，打造三级阵地

今年8月，临平在杭州市率先建成投用了区人大代表联络总站，从此，基层单元建设有了“指挥中枢”、核心业务下沉有了“推进中心”，联络站各类数据有了“交互平台”。作为数智联络总站，临平数智人大平台是它的“数智大脑”，这一系统可以纵向精准上传回流各类业务数据，横向实现代表联络

站与基层治理“四平台”的无缝衔接，形成工作推进全程闭环。

全区8个镇街对辖区代表联络中心站进行提标扩容、功能完善，增设1个开发区人大代表联络站，同时将阵地触角向村社（选区）、企业等进一步延伸，设立58个代表联络站（点）。现在，全区“1+9+58”三级阵地体系已然成型，更有独具临平特色的“三进两融”（全员进站、活动进站、部门进站、平台融合、线上线下融合）和“四个有”（每周有接待、每月有活动、每季有主题、每年有评议）工作机制保障运行。

“今年结合基层单元建设，线上+线下的履职手段和途径更加丰富、便捷，通过临平数智人大平台，代表可以线上报名参加活动、线下扫码签到，后台也会给我们自动积分，同时，还可以一目了然地获取代表履职相关知识，了解建议办理进度、民生实事项目推进情况，这切实增强了我们履职的积极性，也提高了人大监督的针对性和时效性。”市、区两级人大代表、临平街道西大街社区党委书记、居委会主任沈慧霞说。

数据“跑路”，提升履职质效

在临平区，查看基层人大工作台账只需要简单一步，就是打开临平数智人大平台的“基层履职全景窗”应用场景。这一场景以数据为“链条”打通线上平台各功能模块，实时全景展示镇街人大工作，通过晾晒排名，促进比学赶超。区人大常委会对镇街人大工作进行考核只需登录应用后台，一键生成各镇街工作指数和考核分值，实现了区镇两级人大的“双向减负”。

“区人大自建的‘基层履职全景窗’贯通了省市区人大‘基层单元’部分应用场景，大大提高了基层人大工作效率，是上级人大核心业务沉下来，基层数据跑上去的关键一招。”人大东湖街道工委的工作人员介绍说。

求立法建议160余条，代表、群众提出的90多件建议均得到有效的推进和落实。

“e网”双联，高效汇聚民意

如果说“基层履职全景窗”打通了人大工作内循环，那么系统的另一个应用场景——“民意e网通”，则将广大人民群众与基层单元更加紧密地连接到了一起。这是一个临平区自主开发的民意处理应用模块，群众在参加代表联络站接待活动、扫描代表二维码或联络站二维码留言时提出的意见，以及代表在大会、闭会期间提交的意见建议案，都会作为数据，被汇集到后台的民意数据库内，经过系统自动分析、分类，形成线上民生热点问题“收集、分析、办理、反馈、监督”的全流程工作闭环。

今年以来，“民意e网通”收集到经济发展、规划建设、城市管理、教育卫生、社会治理、生态环保等方面的意见建议3997条，已解决3139条。（文稿由临平区人大办提供）

温岭方山景区借力“微改精提”
延续千年宋韵廉学

赵西冷 叶沐一

方山因山体雄浑方正，四周壁立如城而得名，自古是台州温岭的镇山；也是世界地质公园、国家级风景名胜区和4A级旅游景区。早在东晋王羲之的《游四郡记》中就有关于方山“临海南界有方城山，绝巘壁立如城”的记载。

相传晋代书法家王羲之游方山的时候刚好碰到下大雨，就到峭斗洞里避雨，入洞内见有一潭清水，于是挥笔写下了《游四郡记》，后在池中洗尽笔墨，后人称该池为“右军洗墨池”。

峭斗洞前有梅雨瀑，梅雨瀑从落差70多米的悬崖上飘落，星星点点，洋洋洒洒，像梅花一样飞落。因梅雨瀑三面被峭壁包围，容易聚风，大风吹来之时会把瀑水倒卷上去，出现飞瀑倒卷、梅雨升空的奇观。

自温岭市开展旅游业“微改造、精提升”行动以来，方山景区以“体验更精致、设施更精良、景观更精美、服务更精心、运营更精细”为目标，从2021年下半年开始投资100多万元用于方山梅雨瀑的改造工程，通过瀑下水景改造、亲瀑栈道设计、崖瀑植物配置和泵坑电力改造设计等一系列行动，在2022年初完成了梅雨瀑的亲瀑工程。

如今游客到了方山景区，既能近距离观赏到梅雨瀑，又能感受到星星点点的瀑布随风飘落在身上，“到此豁然如梦觉，一天疏雨湿秋花”。

方岩书院就坐落在梅雨瀑一侧，为纪念温岭“三圣贤”王居安、谢铎、赵大佑所建，采用中国传统书院的布局，设置了美丽家园馆、东瓯古国馆、大溪圣贤馆等，尤其是圣贤馆展示了以南宋名臣王居安为首的“三

圣贤”的生平事迹和教育思想，其“崇文重教、清廉传家、心忧天下”的精神在当地流传至今。方岩书院也是浙江省廉政文化教育基地和台州市爱国主义教育基地。

今年以来，温岭市文化和广电旅游体育局以“双建争先”工程为总牵引，以“文旅清风守正传红脉，乡邦画卷创新绘彩图”为总目标，在实施旅游业“微改造、精提升”行动的过程中，积极探索景区改造工程与清廉文化建设的有益结合，不断优化方岩书院环境设施，持续改造升级书院内部报告厅、研学室、陈列室、纪念馆、茶馆，以及书院外部复原古道、地质科普长廊。大力助推方岩书院与各方联合，常态化开展形式多样的廉政教育、学术研讨、书画采风、社科普及等活动，不断释放省级廉政文化教育基地能量。

在这里，游客能沉浸式感受先贤“崇文重教、清廉传家、心忧天下”的风范，贯通古今，浸润思想，充盈正气。青灯下孜孜求学的高足，仿佛近在咫尺，延续千年的宋韵廉学赓续绵延。



梅雨瀑与方岩书院（图片由温岭市文化和广电旅游体育局提供）

分类 信息	
<p>联系信息</p> <p>联系电话：(0571)85310538</p>	<p>遗失声明</p> <p>周海军遗失远洋二级船轮和电机员证书，证书编号：330902198109305419，声明作废。</p>
<p>遗失声明</p> <p>郑剑遗失海洋助理船副证书，证书编号：330326199407179249，声明作废。</p>	<p>遗失声明</p> <p>浙江农林林业技术服务股份有限公司遗失由诸暨市自然资源和规划局开具的森林经营方案履约保证金收据，收据号为1752069664，金额为23900元。特此声明。</p>